

# 三千公里绿道林带绕城 荣获全国绿化模范城市

## “花城”广州 有张“绿色”名片

本报记者 石 畅

5月，南国，空气中弥漫着湿润的味道。漫步城中，无论身处哪条街巷，道路两侧树木的林荫、草木的味道，都能让人从烈日骄阳的直视中得以抽身、令人心生宽慰。——这里是广州。在这里，随处一望，满目苍翠。

广州，因为四季常绿、美景绕城，又被美称为“花城”。今年3月，继获得国家森林城市、国家园林城市、国土绿化突出贡献单位称号后，广州市又荣获“全国绿化模范城市”殊荣。日前，记者前往“花城”广州探访创建“全国绿化模范城市”的成功经验。



珠江新景

### 花城绿城：生态网络初显成效

5月10日，记者走访了越秀区的绿化建设。在越秀公园，被问及广州绿化如何的时候，来自广东汕头的莫小姐告诉记者，汕头也是一座绿化保持很好的城市，但是广州这边工作做得更为充分——城区里依然能够有这么多的绿化，这是十分难得的。

漫步在广州街头，“实至名归”是记者心中对于广州这座“全国绿化模范城市”的印象。相关数据显示，3000公里绿道串联广州300个景点、59个森林公园和自然保护区、211个城市公园免费开放、438万亩城市森林郁郁葱葱、天桥绿化四季常绿……广州对照国家绿化模范城市评选条件9大类、43个方面、35个量化指标，全面达标，位居全国大城市前列，成功入选“全国绿化模范城市”。

据悉，“全国绿化模范城市”是代表一个城市绿化成就的最高荣誉，是一个城市生态环境优良的重要标志，评选要求高、影响大、意义深远，对大力推进全社会办林业、全民搞绿化、调动人民群众的积极性具有重要意义和积极作用。

广州秉承“生态、绿色、发展”的理念，在城市绿化建设进程中创新前行、成效显著——坚持生态优先、民生为重、城乡一体的发展理念，推动国土绿化事业不断向前发展，为城市增绿，为花城添彩。

据了解，广州绿化建设，坚持科学规划，注重以人为本，以建设花城绿城为目标，按照“山、水、城、田、海”并存的自然格局，构建打造以城市公园、开放式绿地、立体绿化等为“内圈”；以近郊森林公园、湿地、水陆生态廊道为“中圈”；以远郊生态林区、自然保护区为“外圈”的生态绿地系统。下一步，广州还将在绿地系统规划的指导下，结合旧城改造、河涌综合整治、道路建设等项目的实施，制定了青山绿地、花城绿城、新一轮绿化广东大行动等建设计划，全面推进林业园林各项建设和管理工作。

现如今，广州森林覆盖率达到42.03%，绿化覆盖率达到41.5%，城市建成区绿地率达到36%，人均公共绿地面积16.5平方米，初步形成了森林进城、绿道林带绕城、公园花园湖城的城乡绿地生态网络体系，绿化布局更加均衡，花城特色日渐突出，生态环境逐步优化。

展望未来，来自广州市林业和园林局的消息显示，广州将在绿地系统规划的指导下，结合旧城改造、河涌综合整治、道路建设等项目的实施，制定青山绿地、花城绿城、新一轮绿化广东大行动等建设计划，全面推进林业园林各项建设和管理工作。据了解，森林公园、湿地公园将是公园建设的重点。仅仅只是今年，广州便计划新增10个森林公园、7个湿地公园。



广州天桥

### 绿色福利：人行天桥绿意盎然

绿化与市民日常生活紧密相连，在城市空气质量不尽如人意的今天，城市绿化究竟好不好，不仅影响着一座城市的名声，更影响着栖居于城市里万千居民的健康。

在广州，让记者感到惊喜的是，广州还将绿化工作覆盖到了人行天桥上，可谓见缝插针、不遗余力。为了缓解城市绿化用地与建设用地的矛盾，几十年前发达国家率先提出了“城市立体绿化”的概念。城市立体绿化的做法，极大地丰富了城市绿化景观，促进了城市生态环境的平衡。而其中，桥体绿化是立体绿化的形式之一，通过对垂直面或挑悬的空间的实现绿化的一种方式。

广州市林业和园林局绿化管理处副处长马燕在接受记者采访时介绍说，不同于国内其他城市，广州人行天桥总是郁郁葱葱的。广州市人行天桥之多，仅在环市路上就有7座，而我们在符合条件的人行天桥、高架桥上全部做了绿化。目前，在桥梁绿化中应用最多的是簕杜鹃，通过科研攻关，我们做到了三季开花、四季常青。

据介绍，广州市可用的绿化用地非常有限，

广州市在城市绿化建设过程中，以桥梁绿化为切入点，利用立体绿化的手段向空中索要绿化面积。

目前，广州市共完成330多座接近255公里长的桥梁绿化整饰，形成了极具特色的城市空中绿廊、花廊，美化了生活空间、增加了城市特色，有效改善了城市居民的生活环境。天桥绿化为广州市的“国家园林城市”、“国家森林城市”、“国家文明城市”等的评选和2010年亚运会等重大活动增添了许多光彩，为广州城市的绿化美化做出了贡献，已成为广州重要的城市名片之一。

如今，立体绿化的成效，让居民享受到了“绿色福利”，立体绿化的经验，也将得到更进一步的发扬。据广州市林业和园林局透露，今年将通过见缝插绿、拆墙透绿、立体绿化等举措，延伸城市“绿线”，增加城市绿量，让百姓共享“绿色福利”。并已制订了立体绿化建设行动计划，重点实施垂直绿化、新建建筑及公建配套建筑立体绿化工程，打造集中成片，具有示范效应的窗台、阳台、道路围栏等立体绿化项目，增加城市空间绿量。

### 森林围城：广州筑牢生态屏障

市林业和园林局的统计数据显示，改革开放初期全市森林覆盖率仅20%；1991年，广州的城市绿化覆盖率才20%，甚至比部分北方城市还要低。这与广州“插一根筷子也能发芽”的良好气候不相符。不过，广州国土绿化建设也在不断跃上新台阶。近年来，市委、市政府全力实施新一轮绿化广东大行动和“花城绿城水城”战略，成功将全市森林覆盖率增加到42.03%，森林面积净增一倍多。城市绿化覆盖率也从1991年的20%增加到目前的41.5%，城区绿地面积增加一倍。

随着“森林围城进城”的付诸行动，广州为城市筑牢了生态屏障。在广州北部，438万亩城市森林郁郁葱葱，保护生态公益林270万亩，其中建成森林公园和自然保护区就达59个、湿地公

园11个，发挥着维护城市生态安全的作用。而贯通城乡的，是900公里色彩丰富、景观多样的生态景观林，成为森林进城的绿色走廊。

在城市东南部平原水网地带，营造农田林网和沿海防护林带3000多公里，建设沿海湿地林区2万亩；保护修复乡村风水林900多片，对600多个乡村实施了绿化美化。

在寸土寸金的城市中心区，重点保护好面积达3.1万亩的“北肺”——白云山风景名胜区，1.3万亩的“南肺”——广东海珠湖国家湿地公园。流花湖、麓湖、白云湖等各类城市公园、绿地星罗棋布，构成了中心城区以绿化为主体的生态体系，营造了舒适、优美的人居环境。

如此绿色国土，自然是生物的乐园。科研人员的调查显示，广州有效保护市域7145种动物、3338种植物，引种国内外植物近万种。

为了更好地守护森林绿色屏障，广州还率先建立了城市森林生态效益监测体系，被国家林业局列为全国野外重点监测台站。在制度管理上，广州市建立健全森林资源保护与发展目标责任制，严格执行森林采伐和林地使用限额管理制度。林权制度改革、国有林场改革顺利推进，造林绿化市场规范发展。



广州绿道

广州人的「绿色福利」

抱璞

人本园林，花城花景。绿化与市民日常生活紧密相连，为市民生活增添亮色。“人本园林”在云山珠水间不断铺展，城市环境质量明显改善。

——**完备的城市公园体系。**广州拥有246个城市公园，公园种类齐全，各具特色。2015年6月1日，全市13个新儿童公园全部建成开放，总面积达173公顷，成为全国规模最大、数量最多、分布最均衡的儿童专类公园体系。

——**广东省最长的绿道网络。**广州3000公里绿道，串联起300多个景点、160多个驿站服务点，是广东省线路最长、覆盖面最广、服务人口最多的绿道。

——**全国领先的天桥绿化。**广州天桥绿化主要采用簕杜鹃为主要植物，通过科研攻关，做到三季开花、四季常青，形成了255公里颇具特色的城市空中花廊，绿化水平全国领先。

——**独具特色的开放式绿地。**广州结合新区建设和旧城改造，新建、扩建了二沙岛绿地、临江大道、广州大道带状公园等一批大型集中绿地；将绿化景观建设纳入河涌综合整治范围，重现“水清、岸绿”的水乡景色；结合社区环境综合整治，拆墙透绿、拆复复绿、见缝插绿，让居民群众能够出门见绿，推窗见景。

——**花城花景多姿多彩。**为擦亮花城名片，完成帽峰山茶花园、流花湖紫薇园、临江大道、二沙岛、珠江公园等19个城市花景点及市区11条道路、总长46公里“一路一景”的建设改造，打造了一批规模较大、特色各异的主题花景。



流溪河国家森林公园



大学城景观林带